# 整治涉企网络"黑嘴",护航经济发展与活力



当企业的"忧心事"成为职能部 门的"案头事",企业的"需求清单" 不断转化为职能部门的"责任清 单",各类经营主体的信心将更充 足、舞台将更广阔,中国经济这艘巨 轮也将乘风破浪、笃定前行。

5月21日,中央网信办发布通知,即日起 在全国范围内启动为期2个月的"清朗·优化 营商网络环境一整治涉企网络'黑嘴'"专项 行动。重点整治四类突出问题:恶意抹黑诋 毁攻击企业问题、对企业进行敲诈勒索问题、 恶意营销炒作问题、泄密侵权类问题。

社会的运转需要监督,企业的发展也离

不开"啄木鸟"。善意的批评、建设性的意见 能够帮助企业进行自我校准,从而更好地满 足消费者的需求。然而,一段时间以来,故意 捏造传播不实信息、抹黑诋毁企业声誉等情 况不时发生,已然超出了监督权的合理行使 范围。这不仅会阻碍涉事企业的发展、挫伤 其信心,还会影响市场秩序和经济活力。此 番中央网信办出手纠偏,消除环绕在企业周

尤其是关注度较高的"明星"企业和"明星"企 业家。除了操纵"水军"散播涉企谣言、贬损 攻击企业产品质量等传统套路,随着新技术 的发展和监管的增强,此类网络黑产狡兔三 窟,不断衍生出新花样,例如利用AI手段伪造 企业家音视频、以商养测的虚假不实测评等。

可以说,一些企业苦网络"黑嘴"久矣 相关现象屡禁不绝背后,主要有两方面原 因。一是黑产从业者的违法成本较低——他 们藏身网络,只需敲敲键盘,就能颠倒黑白, 假借不明真相的"吃瓜"群众之手进一步扩散 信息, 掀起大规模的讨论, 相关行为的团伙 化、隐蔽性给办案和监管带来难度。二是企 业维权成本较高——"黑嘴"往往出没于企业 新品发布、上市、融资等重要时间节点,而市 场机会转瞬即逝,如果选择对簿公堂,企业不 仅要投入不小的时间、金钱等成本,而且即便 最终胜诉,也难挽回损失的商誉和经济利 益。为了将影响降到最低,不少企业只能"破 财免灾",以求"速战速决",这也让一些网络

毫无疑问,网络环境是营商环境的重要 组成部分,整治网络"黑嘴",是为企业发展 "撑腰",也是为经营主体"减负"。作为推动 增长、促进创新、增加就业、改善民生等方面 起到了重要作用。进一步激发其创新创造活 力,良好的舆论环境必不可少。只有在一个

从印发《网站平台受理处置涉企网络侵 权信息举报工作规范》,到连续多年开展"清 朗"行动剑指诰谣抹黑企业和企业家等乱 象,再到封禁网络水军账号、定期发布典型 案例……近年来,针对舆论场上出现的涉企 新动向、新问题,有关部门不断增强治理打击 力度,督促网络平台强化重点内容管理,引导 鼓励企业和企业家依法依规维护自身合法权

益。近日施行的《民营经济促进法》进一步夯 实了法律后盾,明确"任何单位和个人不得利 用互联网等传播渠道,以侮辱、诽谤等方式恶

优化营商环境是一项系统工程,涉及宏 到,开年以来,除了向网络"黑嘴"亮剑外,不 纠治乱收费乱罚款、趋利执法、吃拿卡要等问 一报送,实现"一个入口,一次报送";多地发 布优化营商环境年度方案,设立"企业安静 期"、坚持"无事不扰"等……

营商环境"优"无止境,治理上每前进一 步,企业就会多一份安心,也能更专注于生产 当企业的"忧心事"成为职能部门的 "案头事",企业的"需求清单"不断转化为职 能部门的"责任清单",各类经营主体的信心 将更充足、舞台将更广阔,中国经济这艘巨轮 也,将乘风破浪,笃定前行。

## 找到网购双方权益的平衡点 总要有几个回合



近期,某平台推出了"高退款 人群屏蔽功能",允许服饰行业的

买退、退买.最终找到适合自

己的那一款,这并没有错,如何判定退几次就要被算法 "关进小黑屋"呢?理想的退货退款规则,既不是对"顾 客永远正确"的盲目妥协,也不是"算法至上"的技术霸 权,而应是一种基于双向透明的动态平衡。

算法仍需打磨,信任重建也非朝夕之功,总要有几 个回合,才能找到买卖双方权益的平

@dan:普通用户可能被误伤。

阅读全文请扫码 "工人日报 e 网评"

@西溪:公平起见,能否也屏 蔽退货率高、货不对板的商家?

## "卖惨"带货构成欺诈给从业者敲响警钟

史洪举

据澎湃新闻报道,5月25日,最高人民法院发布"民法典 颁布五周年典型案例"。在一起信息网络买卖合同纠纷案中 被告在直播过程中通过虚构事实"卖惨"带货,被法院认定有 悖公序良俗,构成欺诈。

悲悯之心,人皆有之。对很多人来说,如果在刷社交平 台、看直播时,发现生活陷入困境的博主正在销售水果、茶叶 等土特产,或者视频中的角色因求学或患病急需钱款,往往会 被主人公的艰辛和努力所感动,进而购买一些所谓"货真价 实""原生态"的产品以表支持。出于同情,很多消费者不再计 较价格高低和商品好坏,甚至自愿掏高价购买产品,也不会以 差评或退货来为难本就身世"悲惨"的主人公。

假如视频的内容真实可信,相关商品也不存在质量问题 买卖双方你情我愿,倒也无可厚非。但一段时间以来,一些 "网红"利用人们的同情心,自导自演、虚构情节,将"卖惨"做 成了一门生意,其至在带货中兜售"假冒伪劣"产品。从视频 到货品,可能没有一个环节是真的——这种卖惨营销显然有 违商业伦理和相关法规,透支了公众善意,带坏了社会风气。

此次最高法发布的典型案例,无疑给相关从业者敲响了 警钟。在自媒体蓬勃发展的当下,网红和主播们应当意识到 没有一种欺骗能够长久,若不以诚信立身,那么当初博了多少 眼球、蹭了多少热度,最终就会招致多少指责。对于相关现 象,网络平台不能"睁一只眼闭一只眼",而是要切实承担主体 责任,利用大数据等新技术进行动态监测,尽早发现,采取屏 蔽、删除、下架、封号等处理方式,让违法者没有市场。监管部 门应加大对"卖惨"带货行为的打击力度,斩断其背后的黑色 利益链条,还网络空间一片清朗,让人们的善意不再被辜负。

### ◇网络平台"开盲盒式"扣费,"钱小"事大

近来,共享单车骑行"被超时"成为消费者的槽点,有的骑 行结束关锁后仍被系统通知"数小时未锁车",有的免费时长 内的骑行却"被招时"扣钱。

新华社评论说,诸如此类网络平台"开盲盒式"扣"小钱"的 情况不在少数,看似精明的变现策略,实则侵蚀了消费者信任。 网络消费同样需要以人为本, 秉持用科技改变生活的长远愿景, 而非短视地榨取蝇头小利。真正的商业智慧,不在于设置隐蔽 的收费陷阱,而在于通过提升服务质量让用户自愿续费。网络 平台应当充分保障消费者的知情权和选择权,提升平台收费透 明度,以具体可操作的条款共促更健全的消费服务软环境。

### ◇让低碳生活成为可量化的经济红利

今年5月,武汉市民魏女士用4.5万克碳减排量抵扣90元 房贷利息的新闻引发热议。这标志着中国将个人碳账户与金 融信贷体系联动的创新模式进入实践阶段。

《光明日报》评论说,长久以来,对个人参与环保都停留在 道德倡导层面,导致公众行为与环保目标之间存在着明显的 "知行鸿沟"。当骑行通勤被视为"赚钱"方式,当垃圾分类转 化为"碳资产",环保就成为触手可及的经济理性选择。这种 认知的转变对培育大众环保意识具有深远意义。当然,激励 机制的长效性尚待观察,这样的深层次制度创新仍需顶层设 计进一步推动,但无论如何,将个体利益与公共福祉高度统一 的制度设计值得肯定。

### ◇发布会须更接地气

"之前我的体重有180斤……家庭医生给我制定了'运动 处方'……体重比起原来减少了快30斤。"在5月20日国家卫 健委举办的"时令节气与健康(小满)"新闻发布会上,一位67 岁的南京退休工人作为普通居民代表,讲述了自己与家庭医

《浙江日报》评论说,当下,大大小小的新闻发布会不少,有 些发布会信息密度是够了,不过传播效果还有提升空间。让政 策更好地"触达"受众,不能只靠部门负责人单向宣讲,更应学 会用"大白话"讲政策,用"身边事"说服人。邀请更加多元的发 布者参与,切入更加丰富的发布场景,从而有效传播信息、回应 群众诉求,这样的新闻发布会能最大程度把政策落实到群众心 坎上,也是群众真正需要的新闻发布会。

## 拒绝"天价粽子" 让传统节日弥漫文化清香

童方萍

据澎湃新闻报道,端午佳节将至,中 国消费者协会5月22日发布消费提示, 倡导简约消费,拒绝天价粽子,推动粽子 回归节日食品属性,回归传统文化本源。

端午节,粽叶飘香,龙舟竞渡,本是 承载着家国情怀与文化记忆的民俗佳 节。然而,当市场上"天价粽子"以奢华 包装、珍稀食材为卖点,将传统食品异化 为奢侈符号时,节日的文化本真已然蒙 尘。中消协的提示,不仅是对过度商业 化的纠偏,更是对传统文化回归本源的 呼唤。

古时粽子以糯米、红枣等朴素食材 为主,包裹的是邻里温情与家风传承。 而今,动辄千元的"天价粽子"食材名贵, 往往被镶嵌金箔、搭配名酒、过度包装。 这种粽子之所以存在,一方面源于部分 商家追逐利润最大化,在节日食品身上 寻找营销噱头。另一方面,部分消费者 在"面子"的驱动下,以高价商品换取社 交资本——这不仅浪费了诸多资源,还 为各类贪腐行为提供便利,助长不正之 风,损害了传统文化形象。

倡导节俭、反对浪费,要打破这种 "以价论质"的畸形价值观。当粽子褪去 奢华外衣,回归食材本味,方能真正承载

重塑节日消费生态,需要多方协 力。对商家而言,应以"物美价廉"而 非包装取胜,在挖掘传统工艺的同时创 新口味,让端午文化和节日食品保持生 命力。消费者亦需摒弃"价高即优"的 偏见,以理性选择推动市场良性发展。 监管部门更需加强价格与包装监督,杜 绝过度营销,避免滋生腐败空间。此 外,有关部门应积极弘扬端午节的文化 内涵,通过民俗活动、教育宣传等方 式,让民众在粽香中重温清廉、团圆的 精神价值。

粽叶青青,裹住的应是文化记忆与 朴素情感。端午佳节的餐桌上,当剥开 粽叶,我们看到的应该是屈原笔下"路漫 漫其修远兮"的求索精神,是代代相传的 勤俭家风。唯有拒绝奢靡、崇尚本真,才 能让端午节的粽香,永远飘荡在文化的 清流之中。

### 图说

据5月24日央视报道,5月23日中午,浙江宁波余姚市姚 北实验学校参与陪餐的家长进入食堂后厨,发现一绞肉机内 蠕动蛆虫。当晚,余姚市联合调查组通报称情况属 实,系该绞肉机在上次使用后未按要求及时规范清洗导致。 目前,学校已对食堂进行全面消杀、清理,当地教育局、市场 监管局及学校的相关负责人已被停职检查或免职

此番事件凸显了校园陪餐制的监督意义,不过单凭家长 的火眼金睛来发现问题,多少有些碰运气。毕竟,如今仅有 部分有条件的中小学校响应教育部门号召建立了这一制度, 一些地方还在执行中打了折扣。当地对相关负责人作出处 理值得肯定,但如何倒逼学校打起十二分精神,切实把守护 校园食品安全放在心上、落到实处,或许还有较长一段路

李法明/图 乐群/文

## "不得强制购买校服"关键在落实

丁家发

据《南方日报》微信公众号报道,近日,广 东省教育厅等五部门联合印发《关于加强中 小学生校服管理工作的指导意见》,明确严防 校服采购中的腐败行为,不得以任何方式强 制学生、家长购买校服或捆绑销售。

一直以来,校服是许多中小学生的标 准着装。某种程度上,整齐划一的校服是 展现学生精神风貌的一种方式,也是学生 参加集体活动的亮点。然而在实践中,一 些中小学校变相强制学生家长掏钱购买校 服,而且存在价格高、采购环节不透明等问 题,饱受诟病。此番广东发文规定"不得强 制购买校服",赋予了学生和家长自主选

根据指导意见,学校遵循自愿开展原 则,需征得三分之二以上家长同意方可选用 或更换校服;学生和家长遵循自愿购买原 则,允许按照所在学校校服款式、颜色,自行 选购、制作校服。非城镇中小学校原则上不 要求统一着装、购买校服。同时,该指导意 见要求强化公平竞争,杜绝地方保护和垄断 行为;遵循简约适度,制止高端化、奢侈化, 探索校服回收利用机制。由此,校服选用、 采购等全环节在阳光下运行,学生和家长可 以参与监督,进一步压缩了"暗箱操作"的 空间。

事实上,"不得强制购买校服"已逐渐成 为社会共识。除广东外,近年来全国多地都 已明确该原则。如2023年,江苏省教育厅 出台新规,提出"学校不得以任何方式强制 学生购买校服";2024年,北京市教委发布

《关于进一步加强中小学生校服管理工作的 意见》,强调"中小学校服坚持学生自愿购买 原则"。

但在实际落实中,这项规定仍存在一些 梗阻。例如,部分学校担心,如果学生在集体 活动中穿着"五花八门",会影响学校的形象, 于是"上有政策、下有对策":明面上说是"自 愿购买",但老师在私下则暗示学生必须购买 校服,而家长担心如果不买会得罪老师,孩子 在学校有可能被"穿小鞋",因而违心地掏钱 购买。

由此,保障相关措施落到实处,教育主管 部门应在推行过程中加强监管力度,并开通 举报、投诉渠道,严禁各种变相强制购买校服 的行为,以消除家长的后顾之忧,真正让他们 能够按照自身意愿以及家庭情况,来选择是 否为孩子购买校服。

的劳动者采取停发工资、解除劳动合同等惩 戒措施,劳动者可在收集相关证据的基础上 向劳动监察部门投诉举报,也可通过提起劳 动仲裁、起诉等方式维权。有关部门应面向 用人单位加强普法宣传,制定出差安排规范 指引,拉出出差安排的"负面清单",引导用 人单位增强法律意识和契约意识。劳动争 议仲裁机构、法院应依托事实和法律,对用 人单位"任性"安排出差或者劳动者不当拒 绝合理出差安排的行为,给出否定性法律评

价,并发布典型案例,进一步释放法律的警

示、矫正、指引效应。

对于有出差需求、尤其是出差工作任务 量较大的用人单位来说,有必要通过规章制 度对劳动者出差的地点、时间、频次、待遇、 审批或协商流程以及用人单位、劳动者双方 的权利义务等作出机制性规定,且保障该制 度在实体内容和制定程序上合法,正视劳动 者的正当合理诉求和利益。同时,用人单位 还应在劳动合同中与劳动者就出差相关事 项进行全面详细的约定,让劳动者心中有 数。如此,才能保证用工管理权不"越位",

## 出差安排藏猫腻,用工管理权岂能"越位"

李英锋

公司安排员工出差,但不告知出差时长 及工作内容,员工能否拒绝?单位以"出差" 为由变更工作地点,是否合法?记者梳理相 关案件发现,有用人单位借出差之名,企图 让劳动者自行离职,若劳动者不接受出差安 排,也不自行离职,用人单位便以旷工等理 由解雇劳动者。与此同时,也有劳动者拒绝 用人单位安排的合理出差,其要求单位支付 赔偿金的诉求未获支持。(见5月22日《工人

不乏观点认为,出差也是一项工作任 务,也在用人单位用工管理自主权的范畴 内,对于出差安排,劳动者应无条件服从。

其实,这是一种片面、错误的认知。根据司 法实践和劳动契约规则,出差安排也有合理 合法的边界,在边界之内的出差安排对劳动 者具有管理约束力,而超出边界的出差安排 则属于用人单位滥用用工管理权。对后一 种情形,劳动者有权说"不"。

具体来看,出差涉及工作内容、工作地 点、工作时间、休息休假、劳动条件等事项, 根据《劳动合同法》,这些事项都包含在劳动 合同的条款中。用人单位行使用工管理权, 既要符合法律法规以及本单位规章制度的 要求,也要受劳动合同的约束。也就是说, 通常情况下,用人单位的出差安排应当与劳 动者的岗位职责有关,应当在劳动合同的约 定范围内,出差的时间、地点等应当在合理 的限度内。如果出差安排与相关劳动者的 岗位职责或劳动合同内容不符,用人单位须 与劳动者进行平等协商,取得劳动者的同意 后,方可安排劳动者出差。

如果用人单位在安排劳动者出差时过 于随意、任性,罔顾劳动合同以及劳动者的 岗位职责,缺乏合理性、必要性,甚至以安排 出差为名调换劳动者的工作地点、工作岗 位,让劳动者的工作内容、工作条件、工作待 遇以及生活成本等发生明显改变,或者借此 变相逼迫劳动者离职,就逾越了法律底线, 构成劳动合同违约,侵犯了劳动者的权益。 对此,劳动者可以提出异议,可以与用人单 位协商解决,也可通过工作群组或书面形式

不合法的出差任务,并针对不服从出差安排

若用人单位我行我素,执意安排不合理

奏响劳动关系的"和谐曲"。